



# 起底西北盗墓“第一人”

## 他有独立的团队,“客户”中还有省政协委员

“孟老大”被抓了。2017年4月,这个消息传遍西安古玩市场。2016年7月,陕西淳化境内国家级文物保护单位汉云陵被盜掘,当地警方循线追踪,挖出“孟老大”。今年64岁的“孟老大”真名孟某建,是西北盗墓“一号”人物。

### 他是西北盗墓“第一人”

孟某建看着文质彬彬,瘦高个子,经常去西安大唐西市古玩市场收货。

一般情况下,孟某建倒卖文物时,都是自己开着车,拉着货,送货上门。如果对方看上眼,谈拢价,给一个银行账户,对方就把钱转了过来,而这个账户设在他妻子名下。如果对方看不上眼,他再把货拉走。

孟某建曾在西安小东门古玩市场、西安曲江古玩城开过古玩店。不过,2015年后就没再经营了。他对文物颇有研究,警方在搜查他家中时看到,一排书架上都是文物方面的书籍,如文物图册、古墓葬分布图、玉器鉴定等。

在西北盗墓界,“孟老大”是一个响当当的名字。办案民警高晔说,很多被抓的盗墓人员称,在盗墓团伙里,孟在青铜器鉴定方面是陕甘一带第一人,是民间的权威。“一件东西放在那,是西汉的还是东汉的,是哪个朝代的,他能一眼看出来。器皿上的花纹、文

物是否修复过,他都能辨识出来。”

西安古玩市场很多人都找孟某建“掌眼”。警方查获了他的手机,微信聊天中,很多好友发图给他,询问某件物品的价格。

2017年4月14日10时许,孟某建下楼驾车准备外出时,被守了一夜的民警抓获。办案民警王子曾参与当天的抓捕行动,他向澎湃新闻回忆道,待他们搜查车库时,一间七八平方米的库房里是成箱疑似文物的东西,都用卫生纸包着。

淳化警方还搜查了孟某建的家,在其卧室飘窗旁,民警拨开衣服,发现里面别有洞天:钻进去后,发现一个自制的夹层,里面放着一个高约80厘米的保险柜,打开保险柜,里面有国家级文物玉龙,还有琉璃发簪,而该发簪经文物专家鉴定系西汉时期的西域贡品,是目前我国发现的唯一完整的孤品。经鉴定,淳化警方在孟某建家中共搜查出70余件文物。

### 他经常“强吃货”“压货”

有着民间“权威”地位的孟某建,掌控着陕甘一带被盜掘的青铜器市场价格。“他常‘强吃货’‘压货’。”这是落网盗墓团伙对他的评价。

“这货在市场上价格是50万元,他就给你20万元,而且跟你明说,这货你不给我,你拿出去,也卖不出去,因为你找不到上家,没人收你的货。即使你拿去,没人信任你,也转手不出去。”办案民警刘磊说。

古玩市场流传两句行话,一句是“不藏人”,意思是想在古玩市场打听一个人,很容易;另一句是“不藏话”,意思是某人出手某件货,很快整个市场都会知道。

武某生,甘肃天水人,今年54岁,是涉案嫌疑人之一。20多年前,他在天水古玩市场结识孟某建,开始从事盗墓行当,盜掘出的文物都是经孟转手。“即便有20多年的交情,他压起价来一点不含糊。”办案民警转述了武对孟的评价。

2011年,武某生带着他的弟弟、妹

夫等人,在甘肃武山一遗址盜出簋盆、爵杯、酒卣等文物五件。此后,他电话孟某建,表示想把货卖出去。

“‘孟老大’看货后问多少钱,武某生说交往这么多年,5件货50万元,‘孟老大’只给20万元,武当时非常生气,说每次压价都压这么厉害,干活不止他一人,他回去不好交代。”虽然不情愿,武最终还是将货放在孟处。

三天后,武某生电话孟某建,询问他货是否转出,得到未转出消息后,他去孟处将货带走,拿到甘肃再卖时,买家就称“你这东西‘孟老大’已看,就给20万元,出不了价”。

一个多月后,孟某建将货从武某生处要去,给了他35万元。据孟交代,他转手以80万元的价钱卖给了李某某。实际上,据淳化警方查明,经孟某建转手的文物,他都从中赚了一倍甚至几倍的差价。

“不给他们压货,他们还会乱跑货,我要给他们长点记性,让他们乖乖地把货给我拿回来。”孟某建供述称。

### 他有独立的盗墓团队

“孟老大”能量之大,除了他能掌控武某生这类手下送货人之外,还在于他有独立的盗墓团队。

“市场上若需要两个鼎,他就能找两个鼎回来。”西安古玩市场上多数人都知道孟某建是盗墓人,所以会有人主动找他要货。之后,他就开始和陕甘一带的盗墓人联系,很快就能找出对方想要的货。如果找不到,他就会安排人去盜掘。

在盜掘过程中,孟某建一般不去现场,他都是给予金钱上的支持,先是支付几万元,用于团伙成员买作案工具、住宿等花销,待盜掘出文物,他转手卖出后,再给成员一定的分成。

淳化警方查明,孟某建下线的盗墓团伙中,除武某生团伙外,比较固定的还有李某亮、张某彦等团伙。

2014年,西安古玩市场上流传说西安狄寨原出了一批编钟,档次非常高。流连于各大古玩市场的孟某建得知这一消息后,非常眼馋,就把李某亮叫过

去,问他编钟是否是其盜掘,得到否定答案后,孟让李打听是谁盜掘的。

刘磊说,李某亮家和狄寨原只隔着一道沟,在当地很有影响力。他打听出确实有人在狄寨原盜墓后,告知了孟某建,孟让他带队去盜掘。

据李某亮和孟某建的交叉供述证实:得到孟的指示后,李趁着夜晚,叫上几个“哥们”,来到狄寨原窦太后陵、薄太后陵两陵墓中间地带,待其他团伙正在盜掘时,他们打开手电筒,谎称文物部门稽查人员,把对方吓跑了。此后,李带人进场盜掘,盜出蟠虺纹编钟、灯台等10余件国家二级、三级文物。

淳化警方查明,这批文物被盜掘出来后,孟某建以150万元的价钱卖给了张某平,而他只给李某亮80万元。

据淳化警方透露,孟某建交代了他在2011年,2013至2016年间的所有犯罪事实,民警先后查获各类文物250余件。

### “客户”中有省政协委员

根据多年的办案经验,刘磊掌握到,文物犯罪背后有一幅较为清晰的“行业结构图”。

在这个结构图中,位于最底层的叫“苦力”,他们是盜掘的直接实施者,获利最低。其上一层是“腿子”,相当于“项目经理”“包工头”,他们组织实施盜墓,这类人既要具备使用炸药的能力,还要掌握盜墓的技术。再往上一层是盜墓组织者或文物商贩“支锅”,这类人要具备笼络人心的能力,出货的能力,还要有一定的经济基础。

最终,被盜出的文物经“支锅”流向收购文物者的“掌眼”手中。这类人除了具有一定的文物鉴赏能力,还要有比较好的经济基础。而这类人一般都还有一定的社会地位。

从行业结构图来看,李某亮、武某生等人,扮演的多是“腿子”角色,而孟某建扮演着“支锅”的角色。正是孟的到案,那些被“掌眼”收购的被盜掘文物,才被无损地追回。

李某平是本案“掌眼”中的一员。据淳化警方介绍,张系甘肃省政协委

员,在天水、西安等地有多家公司。张和孟是经朋友介绍认识,张自称是文物爱好者,在天水有家私人博物馆,和孟有文物方面的交流和交换,后来知道孟是盗墓人后,且在陕甘有影响力,便从孟处收货。

淳化警方查明,张某平、孟某建接触10余年间,张从孟处收购的百余件文物中,文物价值比较大的有鎏金编钟、蟠虺纹编钟、黑陶编钟、黑陶俑、莲花灯、石磬等。

2017年4月26日20时许,隐藏在西安某酒店的张某平被警方抓获。随后,警方在其公司等处,搜查出双螭虎鎏金底座、陶马等珍贵文物200件。

除张某平外,有着河南省政协委员身份的张学溥也因收购被盜掘的文物涉案。

今年9月,淳化警方对张学溥采取刑事拘留措施,不过他已逃往国外。

孟某建所涉的淳化汉云陵被盜掘系列案是公安部今年挂牌督办8起重大文物犯罪案件之一。

据澎湃新闻

## 雄风一号 关爱男性朋友

七天食用一次、放心、可信、方便、吸收快

来自中国台湾原装的雄风一号,其主要成分为鱼胶低聚肽粉、雄蜂蛹、蛹虫草、地龙蛋白、L-精氨酸成分,五大优势原材料黄金配比,采用超临界萃取技术,精制而成,高倍浓缩男士营养品,经专业SGS检测机构检测,是放心可靠的男性健康产品。吃后不上火,按周期服用感

觉更好,携带、服用方便、吸收快。自上市以来深受广大男性朋友的信赖。

7天服一次,早晨饭前温开水或牛奶送服,一盒可以服用一个月,三盒为一个服用周期,来电可享受体验“买二送一(同品同规格)”优惠套餐。

郑重承诺:本品不含任何非法添加成分,如有违背,以售价10倍赔偿您!

咨询电话:0574-66864408 免费送货有惊喜,货到付款  
地址:海曙区信谊药房(解放南路55号)

## “颈、腰椎、关节疼”有良方

近年来,因颈、腰、肩、腿及关节疼痛到医院就诊的人非常多,中老年人所占比例较大。这类疾病虽无生命危险,但持续性疼痛所带来的痛苦却非正常人所能想象,疼痛常常使颈椎、腰椎、肩关节活动受限,低头抬头难受,弯腰,走路困难,上下楼腿不敢使劲……既影响工作,又影响交往,给晚年生活带来诸多不便。

“侯氏仙草”专门针对颈肩腰腿及关节疼痛问题研制而成,该产品通过局部贴敷,体表施治,适用于颈肩腰腿及关节疼痛。病情较重、病史较长的患者如有疑问可以先咨询再购买。请认准“侯氏仙草”商标,谨防假冒!本品在专业人员的指导下按穴位贴敷更有助于康复。

迎双12购物节,12月9日-12日特大优惠,买6送3,买12送8,买22送18

郑重承诺:心存顾虑患者可先买5盒体验,使用7天无效,立刻退药退款!

咨询热线:0574-27882278(市内免费送货、外地邮寄,货到付款!)

专销地址:宁大附属医院北百姓健康大药房(中马路549号人民路口东100米)



豫医城广审(武)第2016100106号  
豫食药监械(准)字2014第2260095号